GEWINDEREPARATUR

Gewindereparatureinsatze werden eingesetzt, um defekte
Gewinde bei Erhalt des Nenndurchmessers zu reparieren oder
Gewinde bei Erhalt des Nenndurchmessers zu verstarken

(Gewindepanzerung).

Es werden folgende Werkzeuge bendtigt: Kernlochspiralbohrer,
Spezialgewindebohrer, Eindrehwerkzeug und Zapfenbrecher.
Gewindeeinsatze aus rostfreiem Stahl gewahrleisten eine sehr
gute Korrosionsbestandigkeit und Hitzebestandigkeit. Der
Querschnitt ist rautenformig. Der Draht ist zu einer elastischen
Feder aufgerollt. Am unteren Ende befindet sich ein Mit-
nehmerzapfen. Beim Eindrehen des Gewindeeinsatzes wird die
Feder leicht angespannt und halt den Einsatz im AuBenge-
winde. Der Gewindeeinsatz ist demnach im eingedrehten
Zustand groBer als im Ausgangszustand. Es gibt insgesamt drei
Grol3en, die jeweils am Nennmal3 ausgerichtet sind (1 x d,
1,5x dund 2,5 x d).

» REPARATUR




o
=]
(=
<<
o
=T
o
b
(=5

VORGEHENSWEISE

1 » Aufbohren des
defekten Gewindes

2 » Reinigen der Bohrung

3 » Gewindeschneiden fiir
den Gewindeeinsatz

4 » Reinigen des Gewindes

5 » Eindrehen des
Gewindeeinsatzes

6 » Abschlagen des Zapfens
am Gewindeeinsatz

VERWENDUNG

Gewindereparatureinsatze
werden eingesetzt, um defekte
Gewinde bei Erhalt des Nenn-
durchmesser zu reparieren
oder Gewinde bei Erhalt des
Nenndurchmessers zu verstar-
ken (Gewindepanzerung).

=
—
N

X
—h
b
|

]

GEWINDEREPARATUR-
WERKZEUGE

Y

w

Schritt 1

AREL L L LR Yy

It

‘ (UL

e

'ﬂ‘z &
Y

o rl/.

;I .|»

e

|

111
oy

Schritt 3

L]
W

»I >| v

Schritt 5

Schritt 6

EINSATZWERKZEUGE

Es werden folgende
Werkzeuge benotigt:

¢ Kernlochspiralbohrer
* Spezialgewindebohrer
» Eindrehwerkzeug

» Zapfenbrecher

VN VN

ZAPFENBRECHER EINDREHWERKZEUG

383 GSRA

GEWINDEEINSATZE

GSR-Gewindeeinsatze aus rost- satzes wird die Feder leicht
freiem Stahl gewahrleisten eine angespannt und halt den

sehr gute Korrosionsbestandig- Einsatz im AuBengewinde. Der
keit und Hitzebestandigkeit. Der Gewindeeinsatz ist demnach im
Querschnitt ist rautenformig. eingedrehten Zustand groBer

Der Draht ist zu einer ela- als im Ausgangszustand. Es gibt
stischen Feder aufgerollt. Am insgesamt drei GroRen, die je-

unteren Ende befindet sich weils am Nennmaf ausgerichtet
ein Mitnehmerzapfen. Beim sind (1xd, 1,5xd und 2,5xd).

Eindrehen des Gewindeein-

GEWINDEEINSATZE

d = Nenndurchmesser

289

REPARATUR




GEWINDEREPARATURWERKZEUGE GSRA

REPARATUR

GEWINDEREPARATUR-SATZ TECHNISCHE INFORMATIONEN GEWINDEREPARATUR-SATZ TECHNISCHE INFORMATIONEN

Material HSS /WS Material HSS /WS

Richtung  rechts Richtung  rechts

je 1x Spiralbohrer - Gewindebohrer - Eindrehwerkzeug - Zapfenbrecher / je 5x Gewindeeinsdtze: 1d - 1,5d - 2,5d je 1x Gewindebohrer - Eindrehwerkzeug - Zapfenbrecher / je 4x Gewindeeinsdtze: 1d - 1,5d - 2,5d
NennmaQ Gewindebohrer Spiralbohrer Eindrehwerkzeug Zapfenbrecher Art. Nr. NennmaQ Gewindebohrer Eindrehwerkzeug Zapfenbrecher Art. Nr.
0 Ldnge 0 Lange 0 Ldnge ] Ldnge 0 Lange 0 Ldnge 0} Ldnge
M2x0,4 2,52 45 2,1 60 1,1 104 1 100 00803001 M14x1 15,3 102 1,2 170 10 103 00803017
M 2,5 0,45 3,08 48 2,6 60 1,4 104 1,5 100 00803002 M14x1,25 15,62 102 10,8 170 10 103 00803018
M3x0,5 3,65 50 3,1 75 18 104 2,1 100 00803003 M14x1,5 15,95 102 10,8 170 10 103 00803019
M4x0,7 4,91 58 4,1 85 2,5 104 2,8 100 00803004 M14x 2 16,6 102 10,5 170 10 103 00803020
M5x0,8 6,04 66 5,2 85 3,2 104 3,6 100 00803005 M16x1,5 17,95 112 12,5 170 12 103 00803021
M6x1,0 73 72 6,2 85 4,4 104 4,5 105 00803006 M 16 % 2,0 18,6 112 12,2 170 12 103 00803022
M7x1,0 83 72 7,2 85 5 1304 5 110 00803007
M8x1 9,3 80 8,2 115 5,7 140 5 110 00803008
M8 x 1,25 9,62 80 83 115 5,7 140 6,2 110 00803009
M9 x1,25 10,62 89 9,3 115 6,5 145 6 110 00803010
M10 x 1 3 89 103 130 75 150 7 15 00803011 GEWINDEREPARATUR-SATZ TECHNISCHE INFORMATIONEN
M10x125 11,62 89 103 130 7,5 150 7 115 00803012 Material ~ HSS /WS
M10x 1,5 11,95 89 10,3 130 7,5 150 7,85 115 00803013 Richtung  rechts
M12x1 13,3 95 12,3 140 9 150 9 120 00803014
M12 % 1,25 13,62 95 12,3 140 9 150 9 120 00803015
M12x1,5 13,95 95 12,5 140 9 150 9 120 00803016
M12x 1,75 14,27 95 12,4 140 9 150 9 120 00803035 -
=)
=
o=
je 1x Gewindebohrer - Eindrehwerkzeug - Zapfenbrecher / je 2x Gewindeeinsatze: 1d - 1,5d - 2,5d E
(-4
NennmaR Gewindebohrer Eindrehwerkzeug Zapfenbrecher Art. Nr.
0 Lange 0 Ldnge I} Ldnge
M18x1,5 19,95 112 14,5 200 14 138 00803023
M18x2,0 20,6 118 14 200 14 138 00803024
M18x 2,5 21,25 118 13,5 200 14 138 00803025
M20x1,5 21,95 118 16,5 200 16 138 00803026
M20x 2,0 22,6 118 16 200 16 138 00803027
M20x 2,5 23,25 130 15,5 200 16 138 00803028
M22x1,5 23,95 120 18,5 210 18 138 00803029
M22x2,0 24,6 120 18 210 18 138 00803030
M22x2,5 25,25 135 17,5 210 18 138 00803031
M24x1,5 25,95 127 20,5 215 19 138 00803032
M24x2,0 27,6 127 20 215 19 138 00803033
M24x3,0 27,9 135 18,5 215 19 138 00803034

9 GSRA 291



GEWINDEREPARATURWERKZEUGE / ERSATZTEILE GSRA

GEWINDEREPARATUR-SATZ M5 — M12 TECHNISCHE INFORMATIONEN GEWINDEEINSATZE TECHNISCHE INFORMATIONEN
Material HSS /WS Material rostfreier Stahl
Richtung  rechts : Gewinde  6H /1502
NennmaR VPE St. Art.-Nr.1,0d  Art.-Nr.1,5d  Art.-Nr. 2,5d
5 Spiralbohrer - 5 Gewindebohrer - 5 Eindrehwerkzeuge - 5 Zapfenbrecher / je 25x M5 — M10 Gewindeeinsatze: 1d M 20,4 100 00806001 00806002 00806003
10X M12 Gewindeeinsitze:1d M2,5%045 100 00806004 00806005 00806006
M3x0,5 100 00806007 00806008 00806009
NennmaQ3 Gewindebohrer Spiralbohrer Eindrehwerkzeug Zapfenbrecher Art. Nr.
M4x0,7 100 00806010 00806011 00806012
0 Lange 0 Lénge 1} Lénge 0 Linge
M5x0,8 100 00806013 00806014 00806015
5%0,8 6,04 66 52 85 3,2 104 3,6 100 00803040
M6 x1,0 100 00806016 00806017 00806018
6x1,0 73 72 6,2 85 4,4 104 4,5 105 00803040
M7x1,0 100 00806019 00806020 00806021
81,25 9,62 80 8,3 115 5,7 140 6,2 110 00803040
M8x1 100 00806022 00806023 00806024
10X 1,25 11,62 89 10,3 130 7,5 150 7 115 00803040
M8 x 1,25 100 00806025 00806026 00806027
12x 1,75 14,27 95 12,4 140 9 150 9 120 00803040
M9x1,25 100 00806028 00806029 00806030
M 10 % 1 100 00806031 00806032 00806033
M 10 % 1,25 100 00806034 00806035 00806036
M10x 1,5 100 00806037 00806038 00806039
M12x1 100 00806040 00806041 00806042
GEWINDEREPARATUR-SATZ M6 — M14 TECHNISCHE INFORMATIONEN M12>1.25 100 00806043 00806044 00806045
M12x1,5 100 00806046 00806047 00806048

Material HSS /WS

M12x1,75 100 00806103 00806104 00806105

Richtung __rechts M14x1 100 00806049 00806050 00806051

M14x 1,25 50 00806052 00806053 00806054

M14x1,5 50 00806055 00806056 00806057
é M 14 %2 50 00806058 00806059 00806060 g
E M16x1,5 50 00806061 00806062 00806063 E
wd M 16 x 2,0 50 00806064 00806065 00806066 =

4 Spiralbohrer - 5 Gewindehohrer - 5 Eindrehwerkzeuge - 5 Zapfenbrecher / M14 x 1,25 fiir Ziindkerzengewinde M18x1,5 °0 00806067 00806068 00806069

je 25 M6 — M10 Gewindeeinsitze: 1d / je 10x M12 ~ M14 Gewindeeinsétze: 1d M18x20 25 00806970 00806071 00806072

M18x 2,5 25 00806073 00806074 00806075

NennmaR Gewindebohrer Spiralbohrer Eindrehwerkzeug ZLapfenbrecher Art. Nr. M20x1,5 25 00806076 00806077 00806078

0 Lédnge 0 Lange 0 Ldnge 0 Ldnge M20x 2,0 25 00806079 00806080 00806081

6x1,0 7,3 72 6,2 85 4,4 104 4,5 105 00803041 M20x 2,5 25 00806082 00806083 00806084

8x1,25 9,62 80 8,3 115 5,7 140 6,2 110 00803041 M22x1,5 25 00806085 00806086 00806087

10x 1,5 11,95 89 10,3 130 7,5 150 7,85 115 00803041 M22x2,0 10 00806088 00806089 00806090

12x1,5 13,95 95 12,5 140 9 150 9 120 00803041 M22x2,5 10 00806091 00806092 00806093

14 % 1,25 15,62 102 14,3 90 10,8 170 10 103 00803041 M24x1,5 10 00806094 00806095 00806096

M24x2,0 10 00806097 00806098 00806099

M24x3,0 10 00806100 00806101 00806102

92 BGSRA 293



GEWINDEREPARATUR ERSATZTEILE GSRA

REPARATUR

EINDREHWERKZEUGE ZAPFENBRECHER GEWINDEBOHRER SPIRALBOHRER

s e ———— S ———)

Material: WS Material: WS Material: HSS Material: HSS
NennmaR [ Lange Art.-Nr. NennmaR [ Lange Art.-Nr. NennmaR [2] Lange Art.-Nr. NennmaR [2] Lange Art.-Nr.
M2x0,4 1,1 104 00805001 M2x0,4 1 100 00804001 M2x0,4 2,52 45 00802000 M2x04 2,1 60 03445021
M2,5x 0,45 1,4 104 00805002 M2,5x 0,45 1,5 100 00804002 M2,5% 0,45 3,08 48 00802010 M2,5% 0,45 2,6 60 03445026
M3x0,5 1,8 104 00805003 M3x0,5 2,1 100 00804003 M3x0,5 3,65 50 00802020 M3x0,5 3,1 75 03445031
M4x0,7 2,5 104 00805004 M4x0,7 2,8 100 00804004 M4x0,7 4,91 58 00802030 M4x0,7 4,1 85 03445041
M5x0,8 3,2 104 00805005 M5x0,8 3,6 100 00804005 M5x0,8 6,04 66 00802040 M5x0,8 52 85 03445052
M6 x1,0 4,4 104 00805006 M6x1,0 4,5 105 00804006 M6x1,0 7,3 72 00802050 M6 x1,0 6,2 85 03445062
M7x%1,0 5 1304 00805007 M7x%1,0 5 110 00804007 M7 x1,0 8,3 72 00802060 M7 x1,0 7,2 85 03445072
M8 x1 57 140 00805008 M8x1 5 110 00804008 M8x1 9,3 80 00802070 M8x1 8,2 115 03445082
M8 x 1,25 5,7 140 00805009 M8 x 1,25 6,2 110 00804009 M8 x 1,25 9,62 80 00802080 M8 x 1,25 8,3 115 03445083
M9 x1,25 6,5 145 00805010 M9 x1,25 6 110 00804010 M9 x1,25 10,62 89 00802090 M9 x1,25 9,3 115 03445093
M10x1 7,5 150 00805011 M10x1 7 115 00804011 M10x1 1,3 89 00802100 M10x1 10,3 130 03445103
M10x 1,25 7,5 150 00805012 M10x 1,25 7 115 00804012 M10x 1,25 11,62 89 00802110 M10x 1,25 10,3 130 03445103
M10x 1,5 7,5 150 00805013 M10x 1,5 7,85 115 00804013 M10x 1,5 11,95 89 00802120 M10x 1,5 10,3 130 03445103
M12x1 9 150 00805014 M12x1 9 120 00804014 M12 %1 13,3 95 00802130 M12 %1 12,3 140 03445123
M12 x 1,25 9 150 00805015 M12 x 1,25 9 120 00804015 M 12 x 1,25 13,62 95 00802140 M 12 x 1,25 12,3 140 03445123
M12x1,5 9 150 00805016 M12x1,5 9 120 00804016 M12x1,5 13,95 95 00802150 M12x1,5 12,5 140 03445125
M12x1,75 9 150 00805035 M12x1,75 9 120 00804035 M12x1,75 14,27 95 00802340 M12x1,75 12,4 140 03445124
M14x1 1,2 170 00805017 M14x1 10 103 00804017 M14x1 15,3 102 00802160
M 14 % 1,25 10,8 170 00805018 M 14 % 1,25 10 103 00804018 M 14 % 1,25 15,62 102 00802170
M14x1,5 10,8 170 00805019 M14x1,5 10 103 00804019 M14x1,5 15,95 102 00802180
M 14 x 2 10,5 170 00805020 M 14 x 2 10 103 00804020 M14x 2 16,6 102 00802190 ::E:
M16x1,5 12,5 170 00805021 M16x1,5 12 103 00804021 M16x1,5 17,95 112 00802200 g‘:
M 16 x 2,0 12,2 170 00805022 M 16 x 2,0 12 103 00804022 M 16 % 2,0 18,6 112 00802210 E
M18x 1,5 14,5 200 00805023 M18x 1,5 14 138 00804023 M18x1,5 19,95 112 00802220
M18x 2,0 14 200 00805024 M18x2,0 14 138 00804024 M18x 2,0 20,6 118 00802230
M18x 2,5 13,5 200 00805025 M18x 2,5 14 138 00804025 M18x 2,5 21,25 118 00802240
M20x1,5 16,5 200 00805026 M20x1,5 16 138 00804026 M20x1,5 21,95 118 00802250
M20x 2,0 16 200 00805027 M20x 2,0 16 138 00804027 M20x 2,0 22,6 118 00802260
M20x 2,5 15,5 200 00805028 M20x 2,5 16 138 00804028 M20x 2,5 23,25 130 00802270
M22x1,5 18,5 210 00805029 M22x1,5 18 138 00804029 M22x1,5 23,95 120 00802280
M22x2,0 18 210 00805030 M22x2,0 18 138 00804030 M22x2,0 24,6 120 00802290
M22x2,5 17,5 210 00805031 M22x2,5 18 138 00804031 M22x2,5 25,25 135 00802300
M24x1,5 20,5 215 00805032 M24x1,5 19 138 00804032 M24x1,5 25,95 127 00802310
M24x2,0 20 215 00805033 M24x2,0 19 138 00804033 M24x2,0 27,6 127 00802320
M24x3,0 18,5 215 00805034 M24x3,0 19 138 00804034 M24x3,0 27,9 135 00802330

w1 BSRA 295



REPARATUR

S >

4
)

(
alge:

U

o'/////r///ff/((((x

\/
—
M

(Gl

'(

e
< De—)
e —
— e
S P
e 3
gm—
P e
—_—3 — e
e t
4 g—
(
Schritt 1 \ —-.I

Schritt 3

Schritt 4

» SCHRAUBENAUSDREHER

Schraubenausdreher ermégli-
chen das Ausdrehen defekter
Schrauben. Zunéchst wird in
die Schraube zentrisch ein Loch
gebohrt, nachdem man das
Zentrum fachgerecht mit einem
Korner angekornt hat. Dann
wird der Schraubenausdreher
entgegen dem Uhrzeigersinn
(linksdrehend) in das gebohrte
Loch eingedreht. Als Haltewerk-
zeug kann ein verstellbares
Windeisen oder ein Werkzeug-
halter ohne Knarre dienen.

9% GSRA

PRAZISIONS-
KEGELGEWINDE
gewalzt

Harte: 54 — 56 HRC

VIERKANT-
SCHAFT <>

nach DIN 10

HARDNESS ROCKWELL

Rockwell ist eine international
gebrduchliche Mal3einheit fiir
die Harte technischer Werk-
stoffe. Das Kiirzel besteht aus
HR (Hardness Rockwell, Harte
nach Rockwell) als Kennzeich-
nung des Prifverfahrens gefolgt
von einem weiteren Buchsta-
ben, der die Skala und damit die
Priifkrafte und -korper angibt.

WERKSNORM

Nach DIN EN I1SO 6508-1 sind
elf Skalen mit unterschied-
lichen Prifkraften und -korpern
genormt. Diese Skalen tragen
die Buchstaben A-H, K, NundT.
Die genormte Darstellung be-
steht aus dem Hartewert, dem
Prifverfahren und der Skala,
beispielsweise 65 HRC

n/mm? Zugfestigkeit

GROSSE  SCHRAUBEN

MAXIMALES ANWENDER-DREHMOMENT

BOHRER  BOHRTIEFE DREHMOMENT

VIERKANT ~ WINDEISEN

4-6
6-8
8-11
11-14
14-18
18-24

o L1 A W N =

1,8
32
4,5
6,5
8,5
1

7 2,2
10 10
13 23
16 70
21 150
24 180

Nr. 1
Nr. 1
Nr. 2
Nr. 2
Nr.3
Nr. 4

O 0 U1 h W N

297

REPARATUR




SCHRAUBENAUSDREHER

GSRA

REPARATUR

298

SCHRAUBENAUSDREHER

TECHNISCHE INFORMATIONEN

Material

Werkzeugstahl

GroBe

Nr. 1
Nr. 2
Nr. 3
Nr. 4
Nr. 5
Nr. 6
Nr. 7
Nr. 8

geeignet fiir

W1/8-1/4
W1/4-5/16
W5/16 -7/16
W7/16-9/16
W9/16 - 3/4
W3/4-1
W1-13/8
W1.3/8-13/4

geeignet fiir

M3 -6

M6-8

M8 -11
M11-14
M14-18
M18-24
M 24 -33
M33-50

Gesamtlange

51
60
68
76
86
95
100
105

Durchmesser

3,8
4,8
6,4
8,4
10,9
12,0
18,9
24,9

Art.-Nr.

00903000
00903010
00903020
00903030
00903040
00903050
00903060
00903070

SCHRAUBENAUSDREHER-SATZE

TECHNISCHE INFORMATIONEN

Material Werkzeugstahl
GroBe geeignet fiir geeignet fiir Art.-Nr.
Nr.1-5 W 1/8 —3/4 M3-18 00902000
Nr.1-6 W1/8-1 M3-24 00902020
Nr.1-8 W1/8 -1.3/4 M3 -50 00902040
GSRA

299

REPARATUR




